
P R O T O K O L L 
 

über die Jahreshauptversammlung des Vereinsringes der Stadt Butzbach e.V. 
 

am 27. März 2024 
 

Schützenhaus Griedel  
 
 
Beginn:     19:45 Uhr     Ende:  21:30 Uhr 
 
 
Anwesend:   57 Vereinsvertreter, Ehrengäste und Vertreter der Presse  
 
davon:   45  stimmberechtigte Mitglieder 
 
 
 
Anwesende Ehrengäste: Bürgermeister Michael Merle 
    Stadträte Bernhard Dern u. Dieter Söhngen 

Ehrenvorsitzender Robert Werner 
Ortsbeiräte von: Griedel, Fauerbach, Ostheim, 

                                           Bodenrod,  
 
Entschuldigt :   Stadtbrandinspektor Christian Veitenhansl 
                                           Hans Möller 
 
TAGESORDNUNG: 
 
1. Begrüßung 
2. Genehmigung der Tagesordnung sowie des Protokolls der Jahreshauptver-

sammlung vom 22.03.2023 
3. Totenehrung 
4. Jahresbericht 2023 
5. Bericht des Kassenwartes 
6. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstandes 
7. Wahl eines Kassenprüfers 
8. Satzungsänderung § 8 (Änderung der Einberufung der Mtgl.Versammlung) 
9. Grußworte 
10. Jahresbeitrag 2024 
11. Anträge 
12. Veranstaltungen 2024 
13. Mitteilungen / Verschiedenes 
 
TOP 1 
Begrüßung 
Andreas Catlin, seit 2021 an der Spitze des Vereinsringes der Stadt Butzbach, eröff-
net die form- und fristgerecht geladene Sitzung und begrüßte die Anwesenden.  Ein 
besonderer Gruß galt Herrn Bürgermeister Michael Merle, den Stadträten Dern und 
Söhngen sowie alle anwesenden Ortsbeiräte.  



Ein weiterer Gruß galt dem Ehrenvorsitzenden Robert Werner. Der langjährige Ge-
schäftsführer Toni Möller hatte sich aus gesundheitlichen Gründen entschuldigt. A. 
Catlin wünschte ihm an dieser Stelle gute Besserung. 
 
Mit einem besonderen Dank an den Schützenverein Griedel der an diesem Abend 
die Bewirtung übernommen hatte, schließt der Vorsitzende den TOP 1. 
 
 
TOP 2 
Genehmigung der Tagesordnung sowie des Protokolls der Jahreshauptver-
sammlung vom 22. März 2023 
 
Einwände gegen die Tagesordnung wurden nicht erhoben. Die Tagesordnung wurde 
einstimmig angenommen. 
 
Da das Protokoll über den Verlauf der Jahreshauptversammlung des Vereinsringes 
Butzbach vom 22.03.23 den Mitgliedsvereinen zur diesjährigen Jahreshauptver-
sammlung zur Durchsicht auf der Homepage vorab zur Verfügung gestellt wurde, 
verzichtet die Versammlung auf ein Verlesen und stimmt diesem einstimmig zu.  
 
 
TOP 3 
Totenehrung 
 
Vorsitzender Andreas Catlin bat die Anwesenden, sich von ihren Plätzen zu erheben. 
In einer Trauerminute wurde allen im Geschäftsjahr 2023 verstorbenen Mitgliedern 
gedacht. Stellvertretend für alle wurde Rudolf Hess genannt, der Ehrenvorsitzende 
des Gesangvereins Eintracht Griedel war. In das Gedenken wurden auch die welt-
weiten Opfern der Krisengebiete mit einbezogen. Die Versammlung wünschte allen 
Familien und Angehörigen, dass sie schnellstmöglich über ihr großes Leid hinweg-
kommen.  
 
 
TOP 4 
Jahresbericht 2023 
Geschäftsführer Rainer Hachenburger trug den Tätigkeitsbericht 2023 des Vorstan-
des vor. 
 
Dieser Bericht liegt schriftlich vor und ist als Anlage 1 diesem Protokoll beigefügt.  
Er ist Bestandteil des Protokolls. 
 
TOP 5 
Bericht des Kassenwartes (Alexander Weiß) 
Der Kassenwart Alexander Weiß gab einen ausführlichen Kassenbericht ab, den er 
der Versammlung mit Hilfe einer Leinwand vorstellte und ausführlich erklärte. 
Alle Belege und Kontoauszüge wurden digitalisiert und können jederzeit im physi-
schen Original oder als Scan eingesehen werden. 
Hinweis: Vereine sollten Änderungen ihrer Stammdaten melden. 
So z.B. auch Änderung des Bankkontos - einige Rückläufer erhalten bei Abbuchung 
des Jahresbeitrages. 



Der Kassenwart wies in seinem Bericht auch wieder auf die jährliche Unterstützung 
der EVB Butzbach für die Vereine hin. Eine Antragstellung eines 10 % , max. 250 €  
Zuschusses erfolgt über den Vereinsring. 
 
Der Bericht liegt schriftlich vor und ist als Anlage 2 diesem Protokoll beigefügt. 
Er ist auch Bestandteil dieses Protokolls. 
 
TOP 6 
Bericht der Kassenprüfer und Entlastung 
Als Kassenprüfer fungierten Jens Habermehl (FFW Griedel) und Ralf Kaufmann-
Schmalz (FFW. Butzbach). Die Kasse wurde am 26.03.24 geprüft. Der Kassenprüf-
bericht wurde von Jens Habermehl vorgetragen. Nach Prüfung sämtlicher Kassenun-
terlagen bescheinigen beide Kassenprüfer dem Kassenwart Alexander Weiß eine 
einwandfreie Belegführung, insoweit auch keine Unregelmäßigkeiten festgestellt 
worden sind. 
 
Ein Prüfbericht wurde erstellt und unterzeichnet. 
 
Auf Antrag der Kassenprüfer wird dem Kassierer und dem Vorstand des Vereinsrin-
ges Butzbach einstimmig Entlastung erteilt. 
 
TOP 7 
Wahl eines Kassenprüfers 
Satzungsgemäß scheidet der seitherige Kassenprüfer Herr Jens Habermehl aus. 
Herr Ralf Kaufmann-Schmalz  bleibt noch ein Jahr im Amt. 
 
Als neuer Kassenprüfer wird Herr Michael Weide (DLRG Butzbach) vorgeschlagen 
und durch Handzeichen einstimmig gewählt.  
 
TOP 8 
Satzungsänderung §8 Abs. 2 (Änderung Wortlaut der Einberufung der Ver-
sammlung) 
Nachdem in der JHV 2023 eine neue Satzung beschlossen und auch genehmigt 
wurde, erhielt der Vereinsring ein Schreiben des Amtsgerichts Friedberg vom 8.05.23 
das der Wortlaut in § 8 Abs. 2 Bekanntmachung/Einladung durch die Presse zu un-
bestimmt sei.  
 
ALT Abs. 2. Die Einberufung der Mitgliederversammlung erfolgt durch Bekanntma-
chung in der Presse, durch Veröffentlichung auf der Homepage 
http://www.vereinsring-butzbach.de und per eMail an die beim Vereinsring hinterlegte 
Mailadresse unter Einhaltung einer Frist von mindestens 2 Wochen. Ihr muss die Ta-
gesordnung beigefügt sein. 
 
Neu Abs. 2: Die Einladung erfolgt durch Bekanntmachung in dem für Butzbach 
örtlichen Bekanntmachungsblatt, der Homepage http://www.vereinsring-
butzbach.de und per eMail an die beim Vereinsring hinterlegte Mailadresse unter 
Einhaltung einer Frist von mindestens 2 Wochen. Ihr muss die Tagesordnung beige-
fügt sein. 
 
Die Versammlung stimmte der Änderung einstimmig zu. 
 
 



TOP 9 
Grußworte 
Bürgermeister Michael Merle übermittelt herzliche Grüße des Magistrats, bedankt 
sich für die freundliche Einladung zur Jahreshauptversammlung und bringt seine 
Freude zum Ausdruck, Gast sein zu können.  
Herr Merle bedankte sich für die Teilnahme der Vereine anlässlich der 1250 Jahrfeier 
der Stadt Butzbach im Jahr 2023. In seinem Grußworten führte er auch an, das der 
Magistrat und die Stadtverordneten zur Zeit Förderrichtlinien zwecks Unterstützung 
der Vereine ausarbeiten. 
Zum Schluss bedankte sich Bürgermeister Merle für die sehr gute und Vertrauensvol-
le Zusammenarbeit mit dem Vereinsring. 
Dies bestätigte der Vorsitzende Catlin und freut sich auf weitere gute Zusammenar-
beit zwischen Vereinsring und Stadt Butzbach. 
 
TOP 10 
Jahresbeitrag 2024 
Der Vorsitzende Andreas Catlin wies darauf hin das der Jahresbeitrag im letzen Jahr 
auf 25€ angehoben wurde und daher kein Anlass besteht für eine Änderung. 
Er stellte im Namen des Vorstandes den Antrag den Beitrag bei 25 € zu belassen. 
 
Dem Antrag wurde einstimmig zugestimmt. 
 
TOP 11 
Anträge 
Es lagen keine Anträge vor. 
 
TOP 12 
Veranstaltung 2024 
Folgende Vereine hatten nach Abfrage der VR ihr Jubiläum angekündigt 
 
 50 Jahre Laienbühne Griedel   Termin             20.04.24 
 50 Jahre Bürgerverein Bodenrod Termin 30.05.- 01.06.24 
100 Jahre Schützen Ebersgöns Termin 16.08.- 18.08.24 
125 Jahre TSV Griedel    Termin 13.09.- 15.09.24 
 
Ankündigung Stadtteil Kirch-Göns feiert 2025 vom 28.08-31.08.25  
 
Alexander Weiß und Rainer Hachenburger informierten über Info`s  von Veranstal-
tungen die der Vereinsring per Mail bzw. über die Homepage des Vereinsringes den 
Vereinen zur Verfügung stellt. 
 
Hinweis: Fortbildungsveranstaltungen für Vorstände über das 

 Freiwilligenzentrum Bad Nauheim 

 Wetteraukreis Fachbereich Regionalentwicklung 

 Volkshochschule  
 
Der Kassenwart zeigte nochmals die Möglichkeit auf, wie Vereine den Terminkalen-
der der Stadt für sich nutzen können. 
 

 
Top 13 
Mitteilungen / Verschiedenes 



Der Geschäftsführer  wies auf folgende Themen hin:    
 
 
Demokratie Leben ein Bundesprogramm,  
bei dem sich die Stadt beworben hat und weitere 5 Jahre besteht die Möglichkeit 
Anträge zu stellen. Tipps zu möglichen Veranstaltungen und Anschaffungen, die Zu-
schuss fähig sind, können über den Geschäftsführer Rainer Hachenburger erfragt 
werden. 
 
Ehrenamtscard  
Möglichkeit für Vereine die ehrenamtliche zu unterstützen. 
Vergünstigungen für Ehrenamtscard Inhaber 

- Siehe Homepage Vereinsring oder Homepage Wetteraukreis 

 
Vereine der Partnerstädte wollen sich gerne mit Vereinen aus Butzbach vernet-
zen. 
Hierzu berichtete Frau Claudia Laiacker als Sachbearbeiterin der Stadt Butzbach 
über die Möglichkeit bei Interesse, sich an sie bzw. an die Stadt zu wenden, von dort 
wird dann der Kontakt zu den Vereinen der Partnerstädte hergestellt. 
 
Osteraktivwochen/Jugendsammelwoche 
Bei den zur Zeit laufenden Osteraktivwochen haben 15 Vereine das Angebot der 
Stadt wahrgenommen.  
Zur Jugendsammelwoche lediglich 5 Vereine 
 
Neue Vorsitzende stellten sich vor: 
 

 Thomas Schäfer vom Freundeskreis Museum 

 Jens Habermehl Feuerwehrverein Griedel 

 Jason Özogul St. Petrus und Paulus Gemeinde Butzbach  
 
Hinweis auf neuen Flyer des Vereinsringes. 
Der Stellvertretende Vorsitzende Nico Manz stellte den neu erstellten Flyer, der auf 
den Tischen auslag vor. Durch die Aufnahme der QR Code ist der Flyer immer auf 
dem neuesten Stand. Gerne können sich Vereine melden sie werden bei der Erstel-
lung eines eigenen Flyers beraten und unterstützt.  
 
 
Schlussworte des Vorsitzenden Andreas Catlin 
 
Vom 29.6./30.6. finden die Wetterauer Chortage auch in diesem Jahr wieder in Butz-
bach statt. Auf Anfrage des Hausberg Wettertal Sängerbundes wird diese Veranstal-
tung in Kooperation mit Sängerbund / Vereinsring und Stadt Butzbach im Lahntor-
park stattfinden. 
 
A. Catlin machte hierbei Werbung für den Lahntorpark, da der Vereinsring der Mei-
nung ist, hier könnten sich Vereine, auch aus den Stadtteilen sehr gut präsentieren. 
 
Catlin: Zum Abschluss der heutigen JHV darf ich mich ganz besonders bei unserem 
Bürgermeister und den Magistratsmitgliedern für die große Unterstützung bedanken. 
Ebenso dankbar sind wir allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Stadtverwaltung. 



Ich darf den hier Anwesenden versichern, dass allen ein gutes Miteinander gerade 
mit den Vereinen sehr wichtig ist und das Ehrenamt einen besonderen Stellenwert 
genießt. 
Der EVB GmbH danke ich für die großzügige Unterstützung und verbinde damit die 
Hoffnung, dass wir auch weiterhin mit ihrer Unterstützung rechnen dürfen. Der Im-
mobiliengruppe danke ich für die Bereitstellung der unzähligen Räumlichkeiten und 
für die gute Zusammenarbeit´. 
Ich darf mich bei meinem Vorstand für die vertrauensvolle Zusammenarbeit bedan-
ken und schließe die Mitglieder des erweiterten Vorstands und die Ehrenvorstands-
mitglieder in meine Dankesworte mit ein. 
 
Im Besonderen danke ich unserem Ehrenvorsitzenden Robert Werner, der immer ein 
offenes Ohr für uns hat.  
 
Mit dem Wunsch auf eine weiterhin gute und erfolgreiche Zusammenarbeit aller Be-
teiligten schloss der Vorsitzender Andreas Catlin die Jahreshauptversammlung des 
Vereinsringes der Stadt Butzbach. 
 
 
        gez. gez. 
 Andreas Catlin                               Rainer Hachenburger   
-Vorsitzender-                               -Geschäftsführer-             
 
 
 
 


